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(3) Háźıme hraćı kostkou a poč́ıtáme výskyt šestek. Určete, kolik muśıme provést hod̊u, aby se relativńı
výskyt šestek (tj. poměr počtu šestek ku počtu hod̊u) lǐsil od 1

6 nejvýše o ε = 0.05 s pravděpodobnost́ı 0.95.

Řešeńı Označ́ıme-li Xi náhodnou veličinu nabývaj́ıćı 1, pokud v i-tém hodu padne šestka a 0, pokud
nepadne, pak má Xi alternativńı rozděleńı s parametrem p = 1

6 . Tedy EX = 1
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nebot’ veličiny Xi jsou navzájem nezávislé.

Čebyševova nerovnost nám dává
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Na druhou stranu jsme ze zadáńı chtěli mı́t
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36n = 0.05 a z toho plyne n ≥ 1112.
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Dle zadáńı chceme, aby platilo 2Φ( 3
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Tedy hod̊u kostkou muśı být alespoň 214.

Poznámka k výpočtu rozptylu Rozptyl veličiny Rn lze spoč́ıtat jednoduše tak, jak je výše popsáno. Poněkud
komplikovaněji jsem se jej pokusil spoč́ıtat já na konzultaci, uvád́ım znovu zde:

DRn = E(Rn)2 − (ERn)2

Plat́ı ERn = 1
6 , vypoč́ıtáme tedy hodnotu výrazu E(Rn)2 :
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Kde rovnost (1) plat́ı, protože Xi a Xj pro i 6= j jsou navzájem nezávislé. Dohromady tedy máme
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.
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